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З па чат ку бя гу ча га се зо на гэ тая па са да за ста-

ва ла ся воль най. Пры гэ тым тэ атр пла на ваў і 

рых та ваў прэм' е ры, рэ жы сё рам якіх вы сту паў 

ме на ві та Яў ген Кар няг, які афі цый на пра цуе 

тут, мо жа, і не так доў га, але яго су вязь з Бе-

ла рус кім дзяр жаў ным тэ ат рам ля лек доў гая і 

тры ва лая. 

Ад ву чыў шы ся ў Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі 

мас тац тваў, у 2005 го дзе як ак цёр тэ ат ра ля лек Кар-

няг зве даў яго знут ры, ка лі прый шоў пра ца ваць у 

ка лек тыў, якім кі ра ваў яго на стаў нік Аляк сей Ля ляў-

скі. А пас ля пай шоў у воль нае пла ван не як рэ жы сёр 

(ай чын ныя тэ ат ра лы мо гуць па мя таць яго ўлас ны 

пра ект пад наз вай KornіagTHEATRE), ад нак не ка то-

рыя ідэі рэа лі зоў ваў ме на ві та ў тэ ат ры ля лек. Пры-

нам сі, у афі шы ця пер зна чац ца спек так лі Яў ге на 

Кар ня га для да рос лых: «Ін тэр в'ю з вядзь мар ка мі», 

«За піс кі юна га ўра ча», які ў 2023 го дзе быў вы со-

ка ад зна ча ны На цы я наль най тэ ат раль най прэ мі яй 

як най леп шы ў на мі на цыі тэ ат раў ля лек. Пуб лі ка 

аца ні ла гэ тую па ста ноў ку ра ней, як і ін шыя ра бо ты 

рэ жы сё ра, які мае сваё ба чан не і ад чу ван не тэ ат ра, 

у тым лі ку та го, што ў на ро дзе ўсё яшчэ на зы ва юць 

«ля леч ным»; і ўжо зра зу ме ла: не ўсё так ад на знач на 

(ну, па гля дзі це нават спек так лі Кар ня га... хоць і яго 

па пя рэд ні кі таксама пры кла лі намаганні для та го, 

каб раз вян чаць пэў ныя стэ рэа ты пы, якія іс на ва лі ў 

да чы нен ні да гэ та га мас тац тва). Увесь па пя рэд ні 

шлях Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэ ат ра ля лек, які 

шмат у чым ішоў у аван гар дзе тэ ат раль на га пра-

цэ су ў Бе ла ру сі, па ка заў: у гэ тай спра ве па трэб ны 

асо бы, якія ўме юць пра ца ваць не толь кі ў тра ды цый-

ным тэ ат ры, але га то выя здзіў ляць не ба наль нас цю 

і по шу кам но вых форм на вы со кім твор чым уз роў-

ні. Так бы ло, але ча го ча каць ад но ва га твор ча га 

кі раў ні ка?

На цы я наль най тэ ат раль най прэ мі яй не ад ной-

чы ад зна ча лі ра бо ты Кар ня га, яго ад мет нае ба чан-

не і по чырк. У 2018 го дзе най леп шым спек так лем у 

на мі на цыі тэ ат ра ля лек ста ла па ста ноў ка «Сёст ры 

Грай» Мінск ага аб лас но га тэ ат ра ля лек «Бат лей ка» 

з Ма ла дзеч на. А най леп шым экс пе ры мен таль ным 

спек так лем пры зна лі яшчэ ад ну яго па ста ноў ку — 

«Бе тон» Рэс пуб лі кан ска га тэ ат ра бе ла рус кай дра-

ма тур гіі. На са мрэч рэ жы сёр не аб мя жоў ваў ся су-

пра цоў ніц твам з ад ным ка лек ты вам, ак тыў на ста віў 

спек так лі ў ін шых тэ ат рах як у Бе ла ру сі, так і за яе 

ме жа мі.

Фі ла соф скі по гляд на жыц цё і свет шмат у 

чым аб умо віў та кую за па тра ба-

ва насць. Пры нам сі, тым, хто хо-

ча зра зу мець, у чым асаб лі вы 

Яў ген Кар няг як рэ жы сёр, вар та 

на ве даць яго спек так лі, што ідуць 

у Рэс пуб лі кан скім тэ ат ры бе ла-

рус кай дра ма тур гіі (акра мя вы-

шэй зга да на га «Бе то на», ён там 

па ста віў ра ней «Шлюб з вет рам» 

і «Па чуп кі»). Ужо ў гэ тым се зо-

не ад бы ла ся прэм' е ра спек так ля 

«За ба лоц це», які стаў за вяр шэн-

нем свое асаб лі вай тры ло гіі. Усе яе 

па ста ноў кі аб' яд на ны фальк лор най 

ас но вай, спе ва мі, агуль най сты-

ліс ты кай і, што са мае га лоў нае, 

аў тар скай ідэ яй пра шлях ча ла ве-

ка на зям лі: вось ён на ра джа ец-

ца, вось па ды хо дзіць да ства рэн ня 

сям'і і за вяр шае сваё жыц цё.

Усе спек так лі Кар ня га аў тар скія — пры ду ма-

ныя ім са мім. На ват ка лі ёсць лі та ра тур ная гле ба, то 

ін сцэ ні роў кі рэ жы сёр ства рае сам, ма ю чы на ўва зе 

пэў ны воб раз спек так ля. Ён бя рэ тэ му, якая хва люе 

яго і, хутчэй за ўсё, ін шых, і кан цэп ту аль на пры дум-

вае спек такль. Рэа лі за ваць яго да па ма га юць ар тыс-

ты, якім ці ка вы роз ны тэ атр, і мас та кі-па ста ноў шчы кі 

(най больш яск ра выя ідэі рэа лі за ва ны ў су пра цоў ніц-

тве з Тац ця най Не рсі сян, якая з'яў ля ец ца га лоў ным 

мас та ком Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэ ат ра ля лек).

Яго час та на зы ва юць экс пе ры мен та та рам — 

па вод ле та го, што па ста ноў кі ў роз ны час ства ра лі ся 

не толь кі як дра ма тыч ныя ці вы ключ на ля леч ныя, а 

так са ма як плас тыч ныя, ка лі дум кі вы каз ва юц ца праз 

ру хі і це ла вы ка наў цаў. Але на са мрэч гэ та аў тар скі 

тэ атр, які мо жа быць роз ным, у за леж нас ці ад за дач, 

якія па трэб на рэа лі за ваць.

Імк нен не ства раць яск ра выя 

спек так лі для дзя цей — яшчэ 

ад на ры са, што ня даў на ад кры ла-

ся пры хіль ні кам рэ жы сё ра Яў ге на 

Кар ня га. Бо да ня даў ня га ча су яго 

тэ ат раль ныя ра бо ты бы лі ў асноў-

ным для да рос лых і ў свое асаб лі-

вай сты ліс ты цы, дзе зу сім не ві-

та ла ся стра ка тасць. У гэ тым сэн-

се аб са лют на ін шы мі па да юц ца 

дзі ця чыя спек так лі Кар ня га, якія 

з'я ві лі ся ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

тэ ат ры ля лек пас ля ўлад ка ван ня 

рэ жы сё ра ў тру пу ў 2022 го дзе. 

«Пра да дзе ны смех», «Ра зум ны 

са бач ка Со ня» вель мі яск ра выя 

ў ад роз нен не ад спек так ляў для 

да рос лых, якія па ста віў рэ жы сёр. 

Яны ма юць пэў ную до лю ін тэр ак ты ву і ство ра ны з па-

ва гай як да ма лых, так і да іх баць коў, якія не па він ны 

су ма ваць у тэ ат ры, ка лі пры вод зяць сю ды дзя цей. 

На ват ка лі га вор ка пра пастаноўкі для са мых ма лень-

кіх, напрыклад пра пры го жую гіс то рыю пад наз вай 

«Ма тыль кі», пастаўленую на ня даў на ад кры тай ма лой 

сцэ не тэ ат ра, — гэ та так са ма свед чыць пра жа дан не 

пра ца ваць на раз віц цё. Але трэ ба быць га то вым і 

да ўлю бё на га чор на га: прэм' е ра гэ та га са ка ві ка для 

да рос лых па вод ле ка зак Ан дэр се на мае наз ву «На 

чор най-чор най ву лі цы». Па шчас ціць тым, хто за га дзя 

па кла па ціў ся пра квіт кі. Між ін шым, гэ та не дзі ва для 

спек так ляў Яў ге на Кар ня га і Бе ла ру ка га дзяр жаў на га 

тэ ат ра ля лек, які шмат дзе ся ці год дзяў пра цуе з роз ны-

мі аў ды то ры я мі, да ючы прык лад мас тац тва — як праз 

на цы я наль ныя тра ды цыі, так і праз су час ныя по шу кі.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Сё ле та ай чын ны кі не ма то граф ад зна чае пры го жую да ту — 100 

га доў свай го іс на ван ня. За гэ ты час у гіс то рыю «Бе ла русь-

філь ма» ўпі са на шмат ім ён та ле на ві тых твор цаў, якія ства ры лі 

лю бі мыя мно гі мі філь мы, за яві лі пра на ша кі но ўся му све ту. 

А вось пра тое, як на пра ця гу го да бу дуць свят ка ваць юбі лей, 

якіх прэм' ер да ча ка ец ца гля дач у блі жэй шыя ме ся цы і на коль кі 

за па тра ба ва ная бе ла рус кая кі на пра дук цыя ў кра і не і за яе ме жа-

мі, расказа лі прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства куль ту ры і на цы я наль най 

кі на сту дыі на ня даў няй су стрэ чы з жур на ліс та мі.

— Бя гу чы год для бе ла рус ка га кі но зна ка вы, бо яно ад зна чае 

100-га до вы юбі лей. Але не вы пад ко ва эмб ле май ста год дзя бе ла рус-

ка га кі но вы бра ныя знак «Бе ла рус ка му кі но — сто га доў. Усё на пе ра-

дзе» і сім вал Бу ра ці на. Гэ та бес кла пот ны ча ла век, які заў сё ды ве рыў 

у най леп шае, імк нуў ся да пос пе ху і да бі ваў ся яго. Ду маю, та кі ж лёс 

і на строй і ў на шых су час ных кі не ма та гра фіс таў. Юбі лей ны год бу дзе 

са праў ды асаб лі вым го дам, ён не звя дзец ца толь кі да ад на го ме ра-

пры ем ства 17 снеж ня 2024 го да, — ад зна чы ла на чаль нік ад дзе ла па 

кі не ма та гра фіі Мі ніс тэр ства куль ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь Іры на 

ДРЫ ГА. — Свя точ ныя ме ра пры ем ствы ў нас прой дуць на пра ця гу го-

да. Уклю чы ла ся ў пад рых тоў ку і пра вя дзен не свя точ ных, асвет ніц кіх, 

куль тур ных ме ра пры ем стваў уся на ша куль тур ная гра мад скасць. Гэ та 

не толь кі Мі ніс тэр ства куль ту ры, кі на сту дыя і кі на пра кат ныя ар га ні за цыі, 

але і на шы ўста но вы вы шэй шай аду ка цыі: Ака дэ мія мас тац тваў, Уні-

вер сі тэт куль ту ры і мас тац тваў, фа куль тэт жур на ліс ты кі БДУ, а так са ма 

На цы я наль ная ака дэ мія на вук, ар хіў кі на фо та фо на да ку мен таў і на шы 

аб лас ныя ўпраў лен ні куль ту ры, рэ дак цыя ча со пі са «На эк ра нах». Усе 

за пра па на ва лі свае ме ра пры ем ствы для та го, каб год са праў ды прай-

шоў пад зна кам кі но. Так са ма ў рам ках юбі лей на га го да за пла на ва ны 

і раз на стай ныя вы стаў кі. Акра мя ча со вых пра ек таў, вар та ча каць ад-

крыц цё но вай экс па зі цыі Му зея гіс то рыі бе ла рус ка га кі но.

— Наш му зей ак тыў на рых ту ец ца да 100-год дзя бе ла рус ка га кі но. 

Най перш мы скан цэнт ра ва ны на ства рэн ні но вай па ста ян най ін тэр ак-

тыў най экс па зі цыі. Ін тэр ак тыў ная яна та му, што мы хо чам пры цяг нуць 

ува гу да яе роз ных ка тэ го рый на вед валь ні каў: і дзя цей, і сту дэн таў, 

і да рос лых лю дзей. Яны і так да нас пры хо дзяць, але на стаў мо мант, ка лі 

па трэб на экс па зі цыю аб на віць, і юбі лей бе ла рус ка га кі но — вы дат ная 

на го да зра біць гэ та, ад люст ра ваў шы комп лекс на на сы ча ную гіс то рыю 

на ша га кі но, — за зна чы ла за гад чык Му зея гіс то рыі бе ла рус ка га 

кі но фі лі яла На цы я наль на га гіс та рыч на га му зея Ве ра ні ка СЕБ РУ-

КО ВІЧ. — На сён ня ў нас сфар мі ра ва на ра бо чая гру па па ства рэн ні 

но вай па ста ян най экс па зі цыі. Ёсць пра ект на ву ко вай кан цэп цыі. І ўжо 

пэў ныя на мёт кі мы ма ем па ві зу аль ным ра шэн ні, як бу дзем прад стаў-

ляць свае ідэі. Вя до ма, у пер шую чар гу там бу дуць му зей ныя прад ме ты, 

бо яны ас но ва для му зей най экс па зі цыі. Але бу дзем вы ка рыс тоў ваць і 

ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі. На прык лад, муль ты ме дый ныя эк ра ны, што 

да зво ліць больш глы бо ка па зна ё міц ца з тэ май гіс то рыі бе ла рус ка га 

кі но, з яго ства раль ні ка мі і прад стаў ні ка мі.

Не абы дуць ува гай так са ма і тэ му 80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. З гэ тай на го ды вы твор чыя і кі на-

пра кат ныя ар га ні за цыі кра і ны рых ту юць свае кі на ак цыі, каб як ма га 

бо лей лю дзей са мых роз ных уз рос таў змаг лі пры чы ніц ца да най леп-

ша га бе ла рус ка га кі но, у якім ад люст ра ва ны па дзеі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. Так са ма Мі ніс тэр ства куль ту ры Бе ла ру сі атры ма ла пра па но ву 

ад ра сій скіх ка лег уклю чыць у гэ тую ак цыю яшчэ і са вец кія кі на стуж кі, 

та му ка лі кі на пра кат чы кі пра пра цу юць усе пы тан ні ў пра ва вым по лі, то 

лі ней ка філь маў знач на па шы рыц ца...

— Я ха цеў бы за ся ро дзіць ува гу на тым, што за раз на ша кі на сту дыя, 

акра мя ўся го ін ша га, вель мі сур' ёз ную ўва гу ад дае вы пус ку кі на ча со-

пі саў. Гэ ты во пыт ад на віў наш мі ністр куль ту ры пас ля на вед ван ня кі-

на сту дыі «Лен док». І ця пер мы ро бім ка рот ка мет раж ныя філь мы, якія 

бу дуць па пу ля ры за ваць на шу кра і ну. Гэ та рас по вед пра ме ды цын скіх 

ра бот ні каў, пра на шы куль тур ныя ўста но вы, пра на шу пра мыс ло васць і 

прад пры ем ствы. Бу дзем па каз ваць най леп шае кі но на шай кра і ны ўся му 

све ту, — да даў ге не раль ны ды рэк тар кі на сту дыі «Бе ла русь фільм» 

Юрый АЛЯК СЕЙ. — Яшчэ я ха цеў бы ска заць, што, без умоў на, у нас 

шмат зна ка вых філь маў. Але і су час ныя кі на ра бо ты так са ма па каз-

ва юць, якія пра па но вы мае «Бе ла русь фільм» для су час на га гле да ча. 

Зу сім ня даў на мы пра па на ва лі кі на ра бо ту на ша га ма ла до га рэ жы сё ра 

Кі ры ла Ха лец ка га. І ён да лей пра цяг вае пра ца ваць над вы твор час цю 

філь маў. З ча ка ных прэм' ер тая ж кі на стуж ка «Час вяр нуц ца» — вель мі 

важ ная для кра і ны, ін шая кі на пра дук цыя. Мне хо чац ца яшчэ на га даць 

і пра ра бо ту над філь мам бе ла рус ка-кі тай скай вы твор час ці. За раз у 

Мі ніс тэр стве за меж ных спраў зна хо дзіц ца сі ноп сіс на ўзгад нен ні. Та му 

мы не спы ня ем ся ў пра цы, пра цэс ру ха ец ца.

У сваю чар гу, на чаль нік ад дзе ла мар ке тын гу кі на сту дыі «Бе ла-

русь фільм» Ігар КУЗ НЯ ЦОЎ рас ка заў пра тое, ці дае пры бы так кі на-

вы твор часць і што сён ня ро біц ца для пра соў ван ня бе ла рус ка га кі но як 

у кра і не, так і за яе ме жа мі: «Ка лі на зваць не каль кі ліч баў па вы ні ках 

мі ну ла га го да, то 65 % са 100 — гэ та ме на ві та пры бы так па знеш не-

эка на міч ных да га во рах. Гэ та свед чыць, што і на шы но выя філь мы, 

і на ша кі на біб лі я тэ ка ка рыс та юц ца вя лі кім по пы там, да іх ёсць ін та рэс. 

І куп ля юць не толь кі кі на стуж кі, а на ват асоб ныя кад ры. Пры пад трым-

цы на ша га Мі ніс тэр ства куль ту ры, кі раў ніц тва кі на сту дыі мы вый шлі на 

51 рэ гі ён Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Пра цу ем там з кі на пра кат ны мі дзяр жаў-

ны мі і пры ват ны мі ар га ні за цы я мі. На прык лад, за пра па на ва лі ім іг ра выя 

філь мы 2023 го да — «Кі нош ні кі», «На дру гім бе ра зе», «Ліст ча кан ня», 

ад нак у іх вы клі ка юць ін та рэс і на шы філь мы са вец ка га пе ры я ду, кі но 

пе ры я ду на шай не за леж най Бе ла ру сі. Та му дзесь ці раз ліч ва ем, што і 

парт нё ры нам да па мо гуць, каб і ра сій скі гля дач уба чыў на шы філь мы 

ў сва іх кі на тэ ат рах».

Але на ДРАП КО.

Кі на кро кіКі на кро кі

Усё на пе ра дзе
З чым ай чын ны кі не ма то граф 

па ды хо дзіць да 100-га до ва га юбі лею

Гля дзі це, хто прый шоўГля дзі це, хто прый шоў

Лю біць экс пе ры мен ты 
і чор ны ко лер

Яў ген Кар няг стаў га лоў ным рэ жы сё рам 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэ ат ра ля лек

Га лоў ны рэ жы сёр Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

тэ ат ра ля лек Яў ген КАР НЯГ за пэў ні вае чы та чоў 

«Звяз ды»:

— Што да ты чыц ца тэ ат ра на огул і бе ла рус ка га 

тэ ат ра ля лек, то я лі чу, што ён мае ве лі зарны па-

тэн цы ял. Та му што тэ атр ля лек — гэ та не толь кі 

за ба ва для дзя цей, але і са праўд нае мас тац тва, 

здоль нае кра нуць сэр цы да рос лых... Аван гард ны 

па ды ход бе ла рус ка га тэ ат ра ля лек — гэ та яго 

моц. Ён мо жа на тхняць, пра ва ка ваць дум кі і вы-

клі каць эмо цыі.

— Па са да га лоў на га рэ жы сё ра шмат у чым 

аба вяз вае, што мо жа ад біц ца і на вы ба ры ва мі 

тэм, і на па ды хо дзе да іх рэа лі за цыі...

— Га лоў нае — за ха ваць сва бо ду ў твор час ці, 

ня гле дзя чы на аба вяз кі га лоў на га рэ жы сё ра. Вы-

бар тэм і іх рэа лі за цыя — гэ та клю ча выя мо ман ты. 

Я ўпэў не ны, што Бе ла рус кі дзяр жаў ны тэ атр ля лек 

пра цяг не ра да ваць гле да чоў сва ім уні каль ным 

мас тац твам.

Увесь па пя рэд ні шлях 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
тэ ат ра ля лек, які шмат 
у чым ішоў у аван гар дзе 
тэ ат раль на га пра цэ су 
ў Бе ла ру сі, па ка заў: 
у гэ тай спра ве па трэб ны 
асо бы, якія ўме юць 
пра ца ваць не толь кі 
ў тра ды цый ным 
тэ ат ры, але га то выя 
здзіў ляць не ба наль нас цю 
і по шу кам но вых форм 
на вы со кім твор чым уз роў ні.


